

# КАВКАЗЪ.



## ВЫХОДИТЬ

два раза въ недѣлю, по Средамъ и Субботамъ. Подписка принимается въ Тифлисѣ: въ редакціи газеты въ домъ Елизавы, на Саперной улицѣ, въ Почтовой Конторѣ, въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петерб. Почтамта и у книгопродавцевъ Крашенинникова, Исакова и С. П. Лоскутова. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи Московск. Почтамта и въ книжномъ магазинѣ Готье. Въ Одессѣ, въ книж. магаз. Тотти.

# № 27.

## УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Годовое изданіе съ пересылкою . . . . . 3 р. 30 к.  
Полугодовое . . . . . 3 - 30 к.  
Газета печатается съ платою за каждую букву по 3/4 коп.  
сер. со всехъ объявленій безъ всякаго исключенія.

СУББОТА.

СЕДЬМОЙ ГОДЪ.

МАЯ 3-го, 1852 ГОДА.

## ПОДПИСКА

продолжаетъ приниматься на „Кавказъ“. Цѣна годоваго изданія газеты въ Тифлисѣ 3 р. сер., съ доставкою на домъ; для иногородныхъ 3 р. 50 к. съ пересылкою.

Подписавшіеся на газету, получаютъ всѣ вышедшіе въ этомъ году №№.

Его Императорское Величество соизволилъ отдать слѣдующіе приказы въ присутствіи Своемъ въ С.-Петербургѣ.

Апрѣля 12-го дня 1852 года. Производится за отличіе въ дѣлахъ противъ горцевъ. Начальникъ 7-го Округа сего Корпуса, Подполковникъ Павловъ, въ Полковники, со старшинствомъ съ 25-го Января сего года и съ оставленіемъ въ настоящей должности. Утверждается. Командующій Иррегулярною бригадою, при Действующей Арміи, состоящая, Командиръ Закавказскаго Конно-Мусульманскаго полка Генералъ-Маіоръ Князь Бобринскій 2-й, Командиромъ сего полка. Назначается. Подполковникъ Командира Закавказскаго Конно-Мусульманскаго полка, Подполковникъ Гассанъ-Бекъ-Амаларовъ, Командиромъ сего полка. Опредѣляется въ службу. Уволенные изъ состоявшихъ по Арміи и въ Пропантскомъ штатѣ Штабъ-Капитанъ Липскій, по Арміи, съ зачисленіемъ въ тотъ же штатъ.

Переводится. Грузинскаго Липскаго баталіона № 19-го Подпоручикъ Ибрагимовъ, въ Черноморскій Липскаго баталіонъ № 8-го.

Апрѣля 15-го дня. Назначается. Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады Капитанъ Шостаковъ, Командиромъ Горной № 4-го батареи 21-й Артиллерійской бригады, на мѣсто Подполковника сей бригады Кудрявцева.

Апрѣля 16-го дня. Назначаются. Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Приказа Виртембергскаго полка Маіоръ Гоппе, Дежурнымъ Штабъ-Офицеромъ въ Дежурство Командующаго войсками въ При Каспійскомъ краѣ, съ зачисленіемъ по Кавалеріи. Навагинскаго Пехотнаго полка Капитанъ Шанъ-Гирей, Кубанскаго Егерскаго полка Штабъ-Капитанъ Пейсеръ, — оба Адыюгантами къ Начальнику 19-й Пехотной дивизіи, Генералъ-Лейтенанту Козловскому. Зачисляется. Бьюканскій Участковый Засѣдатель, Тифлискаго Егерскаго полка Штабъ-Капитанъ Князь Абхазовъ, по Кавалеріи, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Увольняется въ отпускъ, для излеченія болячки, Командиръ 4-й бригады Кавказскаго Липскаго Казачьяго полка, состоящій по Кавалеріи Полковникъ Попондопуло, къ Крымскимъ гребнямъ и морскимъ водамъ, на три съ половиною мѣсяца. За болѣзнію. Навагинскаго, Маіоръ Урюпинъ, Подполковникомъ съ мундиромъ и съ пенсіономъ одной трети жалованья, Грузинскаго Липскаго баталіона № 7-го Капитанъ Трофимовъ, Маіоромъ съ мундиромъ и съ пенсіономъ двухъ третей жалованья. Утверждается конфигурація. Главнокомандующаго Особымъ Кавказскимъ Корпусомъ надъ Подпоручикомъ Пехотнаго Генерала-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Маскенича-Эриванскаго полка Гамалеевъ, который

за буйственныя и другіе противузаконныя поступки, лишается чина и ордена Св. Анны 4й степени съ надписью: «за храбрость», и назначается въ рядовые.

Апрѣля 17-го дня. Производится: За отличіе въ дѣлахъ противъ горцевъ со старшинствомъ. Корпусный Гевальдигеръ Отдельнаго Кавказскаго Корпуса Подполковникъ Князь Тархановъ 2-й, въ Полковники. Находящійся при Корпусѣ Топографовъ Прапорщикъ Вучуаши, въ Подпоручики, оба съ оставленіемъ по Арміи и первый въ настоящей должности, а послѣдній при Корпусѣ Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка Поручикъ Голмогородскій, въ Штабъ-Капитаны. Подпоручикъ Кандаповъ, въ Поручики. Адыюгантъ Начальника 21-й Пехотной дивизіи, Самурскаго Пехотнаго полка Поручикъ Чолоковъ, въ Штабъ-Капитаны, съ оставленіемъ въ настоящей должности, — въ отставку съ 23-го Июля 1851 года. Тифлискаго Егерскаго полка: Маіоръ Князь Шаликовъ и Кононовичъ, — оба въ Подполковники. Капитанъ Даниловъ, въ Маіоры, — съ 1-го Сентября 1851 года. Поручикъ Гасуровъ, въ Штабъ-Капитаны, съ 27-го Июля 1851 года. Подпоручики: Яковлевъ, Врасецъ и Бердяицъ, въ Поручики: первый съ 27-го Июля, а послѣдніе двое съ 10-го Сентября 1851 года, Прапорщики: Васильевъ и Александръ, въ Подпоручики, — первый съ 50-го Июля, а послѣдній съ 10-го Сентября 1851 года. Грузинскаго Липскаго баталіона № 12-го Поручикъ Владыкинъ, въ Штабъ-Капитаны, съ 27-го Июля 1851 года. Кавказскаго Сапернаго баталіона Князь Бектубековъ, въ Штабъ-Капитаны, съ 50-го Июля 1851 года. Оберъ-Ватенмейстеръ 21-й Пехотной дивизіи, 10-й Фурштатъ

## ОБЪ ОКАМЕНЪЛЫХЪ ТРУПАХЪ МУЖЧИНЫ, ЖЕНЩИНЫ, СОБАКИ И ЗАЙЦА, НАХОДЯЩИХСЯ М ПО ВЫНЪ БЛИЗЪ НАЗРАНОВСКАГО АУЛА.

Служа на лѣвомъ флангѣ Кавказской линіи, я въ 1842 году былъ Военскимъ Начальникомъ Умаханъ-Юртовскаго укрѣпленія, гарнизонъ котораго состоялъ изъ одной роты Куринскаго егерскаго полка. Время дѣлать было не съ кѣмъ, и моимъ любимымъ пристанищемъ сдѣлалась крепостная вышка, съ вершины которой я любовался прилегающими окрестностями Умаханъ-Юрта: къ сѣверу и западу тянулись — волнистая цѣпь горъ, увѣчанная кудрявыми лѣсами; къ востоку на ровномъ пространствѣ тѣсная роща, съ излучистой дорожкой въ деревню Брагунны; а къ югу у самыхъ ногъ бѣшуется р. Суижа; за нею два чеченскихъ покорныхъ намъ аула: Умаханъ-Юртъ и Аласханъ-Юртъ; далѣе, разстилается узорчатый ковромъ раздольная Кумыкская степь, неперенная зеленью и цвѣтами...

Наконѣцъ и это наслажденіе наскучило мнѣ своимъ неизмѣннымъ однообразіемъ! Что жъ оставалось дѣлать? читать нечего! писать не для кого, а для себя весьма не утѣшительно. И я обратился къ послѣднему развлеченію: къ моимъ соседямъ жителямъ изъ ауловъ: Умаханъ-Юрта и Аласханъ-Юрта.

Почетившіе Чеченцы стали посѣщать меня ежедневно. Бесѣдуя съ ними, чрезъ моего переводчика Дулу, я узнавалъ ихъ обычаи, нравы, повѣрья и легенды... Въ числѣ пріобрѣтенныхъ мною купкомъ, первое мѣсто занималъ у меня 120 лѣтній

старецъ Аласханъ; основатель и, можно сказать, родоначальникъ Аласханъ-Юртовскаго аула. Несмотря на преклонность своихъ лѣтъ, онъ ходилъ довольно бодро, не потерялъ зрѣнія и удержалъ въ памяти многія событія и народныя легенды, современныя его молодости. Въ разговорахъ со мною Аласханъ любилъ часто повторять имена Блаженной памяти Императрицы: Анны Іоанновны и Екатерины II, и такіе случаи, которые могли доказывать его глубокую старость. «Я былъ уже десяти лѣтнимъ мальчикомъ, говаривалъ онъ, умѣлъ стрѣлять изъ лука и пистолета, когда Русская Царица Анна Іоанновна, благоволила принять въ свое подданство князей Кабардинскихъ. Я былъ лихимъ наездникомъ джигитомъ, когда Персидскій Шахъ Надиръ раззорялъ жителей Дагестана. Когда же Екатерина Великая вступила на Русскій Престолъ, я управлялъ уже большимъ ауломъ на Мичикѣ, имѣлъ трехъ женъ и девять взрослыхъ сыновей. Въ это время милосердная царица даровала большія милости и льготы Кумыкамъ, посредъ которыхъ я имѣлъ много искреннихъ друзей.»

По ихъ совѣту Аласханъ принесъ покорность Русскому Правительству, выпелъ съ собою на Кумыкскую землю 97 чеченскихъ семействъ и основалъ на настоящемъ мѣстѣ аулъ, названный по его имени Аласханъ-Юртомъ. Этотъ почтенный старецъ искренно полюбилъ меня, каждый вечеръ онъ просиживалъ въ моей комнатѣ по нѣскольку часовъ и доставлялъ мнѣ истинное наслажденіе разсказами о древней старинѣ, о нравахъ и обычаяхъ своего народа, о подвигахъ чеченскихъ и горскихъ наездниковъ. Я обращался къ Аласхану съ

различными вопросами, какъ къ своему оракулу, который всегда и на все отвѣчалъ мнѣ утвердительно и объявлялъ съ большими подробностями.

— Скажи мнѣ почтенный Аласханъ, я спросилъ его однажды, не знаешь ли ты: откуда взялись окаменѣлыя трупы мужчины, женщины, собаки и зайца, которые находятся и по нынѣ близъ Назрановскаго аула?

— Какъ же не знать! отвѣчалъ онъ, это очень любопытная исторія!

— Ты весьма одолжишь меня, если не откажешься разсказать съ подробностію всѣ обстоятельства, относящіяся до этихъ труповъ.

— Изволь! и онъ началъ слѣдующее:

Исторія, которую стану разсказывать, случилась давнымъ давно! не за мою память и даже не за память моего дѣда, которой по волѣ Аллаха, также какъ и я, прожилъ болѣе ста лѣтъ на бѣломъ свѣтѣ, и который разсказывалъ мнѣ эту исторію, какъ преданіе давней старинны.

Въ Закубанскихъ горахъ, не въ дальнемъ разстояніи отъ берега Чернаго моря, жилъ страшный узденъ Абдуль-Гирей. Онъ имѣлъ несметныя сокровища, добытыя имъ въ молодости отважными набѣгами, въ Задонскіе предѣлы, а подл старость увеличенныя торговлею невольниками, которыя похищались имъ силою, хитростію, или обманомъ у соседнихъ племенъ, и продавались Турецкимъ барышнякамъ за дорогую цѣну. Золото пріобрѣтало Абдуль-Гирею много приверженцевъ, готовыхъ идти на явную смерть, по одному его слову, и по этому всѣ сосѣди, даже отдаленные народы, трепе-

ной бригады Майоръ Критскій, въ Подполковникъ, съ 27-го Июня 1831 года, съ оставленіемъ въ настоящей должности. *За отличие по службе.* Состоящій по Кавалеріи и по особымъ порученіямъ при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ, Подполковникъ Сафоновъ, въ Полковникъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности и по Кавалеріи. Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка: Капитанъ Килъ Шаликовъ, въ Майоры. Прапорщикъ Карановъ, въ Подпоручики. Мингрельскаго Егерскаго полка: Штабъ-Капитанъ Коловощевскій 2-й и Сколовощевъ, въ Капитаны. Поручикъ Жмисовскій, въ Штабъ-Капитаны. Подпоручики: Корелескій и состоящій въ должности Адъютанта 2-й бригады 21-й Пѣхотной дивизіи, Кочетовъ, — оба въ Поручики; послѣдній съ утвержденіемъ въ настоящей должности. Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады Поручикъ Глазенацъ, въ Штабъ-Капитаны. *На вакансію.* Командиръ Донскаго Казачьяго № 14-го полка, Подполковникъ Родионовъ 4-й, въ Полковникъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Переводятся: Волынского, Зурибовъ, Самурскаго, Мелик-Осиповъ, — оба въ Мингрельскій Егерскій полкъ.

Государь Императоръ объявляетъ Монаршее благоволеніе: Кавказскаго Сапернаго баталіона Подполковнику Жукову, и Моловому Инженеръ-Подпоручику Сильману за отличіе — усердную ихъ службу.

## ТИФЛИСЪ.

25-го Апрѣля, въ день Тезоименства Государыни Императрицы, въ зданіи Института благородныхъ дѣвицъ происходилъ торжественный актъ. Въ 9 часовъ утра, по прибытіи Экзарха Грузіи Высокопреосвященнаго Исидора, совершена имъ въ институтской церкви божественная литургія въ присутствіи многихъ почетныхъ посвятителей, которые по окончаніи молебствій отправились въ залъ, гдѣ Инспекторъ Института прочиталъ слѣдующій отчетъ о состояніи заведенія:

тали грознаго узденя, оказывали ему высокое почтеніе и рабски выполняли каждое его требованіе.

Напереники Абдуль-Гирей разбѣжались по ауламъ, высматривали дѣвушекъ и доносили ему о тѣхъ, которыхъ красота заслуживала особаго вниманія; Абдуль-Гирей тотчасъ же вызывалъ къ себѣ отца, или брата красавицы и предлагалъ имъ деньги за дочь, или сестру, и горе тому! кто осмѣливался отказать страшному узденю въ продажѣ своей кровиньки. Тотъ не возвращался уже болѣе къ домашнимъ и становился добычею смерти отъ рукъ подкупленныхъ злодѣевъ, а красавица сплору похищалась изъ родительской сакли.

Абдуль-Гирей имѣлъ одного только сына Качкара, который ни въ чемъ не былъ похожъ на отца своего: еще въ дѣтскомъ возрастѣ въ немъ обнаруживались все хорошія качества: доброе сердце, миролюбивый нравъ, искреннее участіе въ судьбѣ ближнихъ, сострадательность къ несчастнымъ и ненависть къ корыстолюбію, которое доводило отца его до злодѣяній.

Однакожь Абдуль-Гирей, неспособный любить никого и ни чего на свѣтѣ, кромѣ богатства и ложныхъ почестей, любилъ своего сына, хотя замѣчалъ въ немъ наклонности къ добродѣтелямъ, которая совершенно не согласовалась съ звѣрскими его правилами; но Абдуль-Гирей твердо былъ увѣренъ, что со временемъ передѣлаетъ на свой ладъ нравъ молодого и неопытнаго юноши.

Но вѣрно Аллахъ и великій пророкъ его берегли избранную ими душу отъ человѣческихъ хитростей, а по этому злые советы и варварскіе примѣры отца и его сообщниковъ, не могли сорвать съ истиннаго пути добраго Качкара. Убѣдившись въ этомъ Абдуль-Гирей рѣшился употребить хитрости, внушенную ему однимъ изъ коварнѣйшихъ его наперстниковъ: Давлетомъ. (Давлетъ былъ наставникъ Качкара).

— Я истощилъ весь мой умъ, все мое искусство говорилъ Давлетъ, Абдуль-Гирею, чтобы сдѣлать

«Въ день всерадостнѣйшій для всей Россіи, въ день тезоименства Ея Императорскаго Величества, Закавказскій Институтъ, который имѣетъ счастье находится подъ Ея благотворнымъ покровомъ, празднуетъ торжественнымъ актомъ 3-й выпускъ воспитанницъ, окончившихъ полный курсъ ученія. Торжество это доставляетъ Совету Института случай представить вамъ, почтеннѣйшіе государи, краткій обзоръ всего истекшаго десятилѣтія.

Открытіе Института послѣдовало 24 Января 1842 года, но не въ полномъ составѣ. Въ первый годъ казеннокоштныхъ воспитанницъ было только 16; потомъ до 1843 года число ихъ не превышало 50, и наконецъ съ 1843 по 1848 годъ казеннокоштныхъ воспитанницъ было постоянно 46. Тьснота помѣщенія была единственною причиною такого отступленія отъ устава, которымъ определено имѣть 60 казеннокоштныхъ воспитанницъ, 40 туземокъ и 20 изъ дочерей русскихъ чиновниковъ. По той же причинѣ, по мѣрѣ умноженія числа казеннокоштныхъ воспитанницъ, уменьшалось число своекоштныхъ, которыхъ въ 1842 году было 23, а въ 1847 году только 16. Но въ 1848 году благоудно было Князю Намѣстнику обратить свое милостивое вниманіе на то, что Высочайшая воля Монарха, которою определено отпускать ежегодно сумму на воспитаніе 60-ти дѣвицъ, выполняется не во всей своей силѣ. Въ слѣдствіе сего было дано Его Светлости предложеніе Совету Института произвести пристройки въ домѣ занимаемомъ заведеніемъ, въ такомъ размѣрѣ, чтобы могло быть помѣщено полное число казеннокоштныхъ воспитанницъ, и сверхъ того до 50 своекоштныхъ. Такимъ образомъ съ 1848 года, по благодѣтельному распоряженію Князя Намѣстника, Закавказскій край исполняется отеческою попечительностію Монарха объ улучшеніи домашняго воспитанія, которое должно быть краеугольнымъ камнемъ общественнаго образованія: ибо первое развитіе умственныхъ способностей и первое внушеніе всехъ нравственныхъ качествъ принадлежитъ матери семейства. Съ того же года постепенно стало увеличиваться чис-

твеннаго сына достойнымъ могущественнаго и мудраго отца; но Качкаръ непоколебимъ въ своихъ прератныхъ помыслахъ! Онъ считаетъ убійство, каковаго нибудь ничтожнаго раба, даже гура, — страшнымъ злодѣяніемъ! Приобрѣтенныя тобою, съ опасностію жизни, сокровища — называешь чужимъ добромъ. Женщинъ, которыхъ создалъ Аллахъ для забавы мужчинамъ, признаешь за такихъ же людей, какъ онъ самъ! А на продажу невольницъ смотришь, какъ на безчеловѣчную жестокость... Советы и угрозы не подѣйствуютъ на твоего сына и, для его исправленія, я предвижу одно только средство....

— Объясни мнѣ это средство любезный Давлетъ! и если оно поведетъ насъ къ желанной цѣли, я озолочу тебя! сказала Абдуль-Гирей, съ особеннымъ жаромъ.

— Средство повидимому простое, но болѣе вѣрное нежели все предпринятое нами до настоящаго времени! Намъ должно уладить такъ, чтобы Качкаръ влюбился страстно въ какую либо дѣвушку; потомъ отнять отъ него возможность и всякую надежду завладѣть предметомъ его любви, пока онъ не выполнитъ, по крайній мѣрѣ, нѣсколькихъ твоихъ порученій. И вѣрь мнѣ знаменитый мой господинъ, что любовь сдѣлаетъ въ короткое время то, чего мы не могли уладить стараніями многихъ лѣтъ. Для достиженія своей цѣли, Качкаръ на все рѣшится по первому твоему приказанію онъ готовъ будетъ совершить нѣсколько убійствъ, похитить десятки красавицъ и собственными руками принести ихъ на жертву для твоей потѣхи.

— Я не могу понять, что ведеть тебя къ такому замыслу, возразилъ Абдуль-Гирей: но, зная твой умъ и смѣлость, готовъ испытать предлагаемый тобою способъ, тѣмъ болѣе, что достиженіе къ нему весьма незатруднительно: ты знаешь Черкеса Керима, который славится въ горахъ красотой дочери своей Фатмы? сынъ мой, нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ просилъ у меня позволе-

ло своекоштныхъ воспитанницъ, которыхъ въ 1848 году было 22, въ 1849—26, въ 1850—23, въ 1851—56. Въ настоящее время, число ихъ тоже и сверхъ того о принятіи въ своекоштные воспитанницы подано 20 прошеній: это послѣднее обстоятельство, безсомнѣнія, свидѣтельствуетъ какъ о довѣрїи родителей къ заведенію, такъ и о полномъ сочувствіи къ благимъ мѣрамъ Правительства. К несчастью, заведеніе не можетъ еще удовлетворить такому благородному стремленію къ образованію; но воздвигнуть для Института зданіе, которое бы вполне соответствовало требованіямъ края, уже положено въ мысляхъ того, воспоминаю объ имени котораго на Кавказѣ пресвѣтѣея развѣ только съ жизнью самаго Кавказа.

По окончаніи перваго курса, въ 1843 году выпущено изъ заведенія 3 казеннокоштныхъ воспитанницъ и 3 своекоштныхъ; въ выпускъ 1843 года вышло 4 казеннокоштныхъ и двѣ своекоштныхъ; въ выпускъ 1847 года 11 казеннокоштныхъ и одна своекоштная; въ выпускъ 1849 года, 21 казеннокоштная и 4 своекоштныхъ. Въ настоящемъ году оканчиваютъ курсъ 13 воспитанницъ, изъ нихъ своекоштныхъ 4, казеннокоштныхъ 11. И такъ въ теченіи истекшаго 10-ти лѣтія дано окончательное воспитаніе 66 воспитанницамъ; изъ нихъ 14 своекоштныхъ и 52 казеннокоштныхъ, а изъ числа послѣднихъ 23 туземокъ и 24 русскихъ. При этомъ замѣтимъ, что шестилѣтній курсъ своекоштной воспитанницы обходится родителямъ или частнымъ лицамъ въ 930 р., а такой же курсъ казеннокоштной, если воспитанница пробудетъ въ заведеніи не болѣе шести лѣтъ, стоитъ Правительству 2,795 р., такимъ образомъ въ теченіе истекшихъ десяти лѣтъ, на содержаніе Института употреблено Правительствомъ до 500 т. руб. сер. Пожертвованіе огромное, истинно Царское; но жизньъ всехъ народовъ и опытностію всехъ вѣковъ проявлена, утверждена истина, что народъ умѣетъ ужомъ женщины и правственъ съ правственностію. Вотъ источникъ Монаршихъ щедротъ; источникъ неограниченной заботливости Царственной четы о томъ, что-

нія на ней жениться. Я никогда не согласился бы смѣшать кровь могущественнаго узденя съ ничтожною кровью ничтожнаго пугера. Но допустить любовь моего сына къ Фатмѣ съ цѣлью его исправленія, я согласенъ и приступимъ къ этому безъ отлагательства.

Тутъ узденъ захопалъ въ ладоши. Вошелъ рабъ, и Абдуль-Гирей приказалъ ему позвать къ себѣ Качкара.

Качкаръ былъ мужчина лѣтъ 22-хъ, стройный, высокаго роста, съ выразительнымъ азіатскимъ лицомъ, въ чертахъ котораго отражались доброта души и твердость характера... Въ аулѣ, гдѣ жилъ отецъ Фатмы, жили также родители Качкаровой матери, которыхъ онъ навѣщалъ очень часто; — тамъ Качкаръ встрѣтился съ Фатмою, имѣлъ случай съ нею бесѣдовать и они пламенно полюбили другъ друга. Но вскорѣ Абдуль-Гирей узналъ объ этой страсти, и жестокой не только отнялъ отъ своего сына надежду на соединеніе бракомъ съ Фатмою; но даже запретилъ ему посѣщать родителей жены своей.

Съ этаго времени Качкаръ, убитый горестію, рѣдко являлся въ отцовской саклѣ; онъ даже удался отъ взоровъ людей, и съ утра до ночи блуждалъ по окрестнымъ лѣсамъ, или спускался на вершинѣ дикой скалы, повисшей надъ пучинами Чернаго моря. На этотъ разъ посланный рабъ нашелъ Качкара не въ дальнемъ разстояніи отъ дома.

Зачѣмъ зовешь меня отецъ думалъ онъ, приближаясь медленными шагами къ кунаикой, гдѣ сидѣлъ Абдуль-Гирей въ ожиданіи своего сына. Качкаръ не могъ надѣяться ничего утѣшительнаго отъ человека, который разрушилъ сладкія его грезы, рисовавшія воображенію влюбленнаго юноши восхитительную будущность, въ объятіяхъ прелестной Фатмы; отъ человека, котораго самыя ласки предвѣщали уже какое либо преступное требованіе.

(Окончаніе слѣд.)

бы образованъ женскій полъ въ краѣ Закавказскомъ, который преклонился предъ трономъ Россіи съ полнымъ, сердечнымъ убѣжденіемъ, что лучъ благодати озаритъ его.

Съ 1-го Юля 1849 года по 25 Апрѣля настоящаго года въ составѣ должностныхъ лицъ произошли слѣдующія перемѣны:

1.) По именному Высочайшему Государыни Императрицы Указу, послѣдовавшему въ 28-й день Юля 1830 года, на имя Главнаго Совета женскихъ учебныхъ заведеній, опредѣлена начальницею сего заведенія вдова Генераль-Маіора Кннперъ.

2.) Съ 12-го Февраля, текущаго года, вступилъ въ званіе члена Совета по учебной части Попечитель Кавказскаго Учебнаго Округа Статскій Советникъ Камергеръ Баронъ Николай.

3.) Мая 10-го 1830 года опредѣленъ Инспекторомъ классовъ Института чиновникъ 9-го класса Золотовъ. 4.) Въ томъ же году назначены слѣдующіе преподаватели: Римско-католическаго исповѣданія, Священникъ Теръ-Петръ Агашевъ; Армяно-Григоріанскаго исповѣданія, Священникъ Орбели; Естественной Исторіи и Физики кандидатъ Бекетовъ; Исторіи и Географіи въ двухъ старшихъ классахъ кандидатъ Гумельми; учителемъ Ариметики, Финансовъ, учителемъ Географіи въ 4-мъ классѣ кандидатъ Загурскій.

Въ 1831 году опредѣлены въ Институтъ классными дамами, дѣвочки: Брискоръ и Рочфортъ. Опредѣленъ учителемъ чистописанія и Ариметики въ младшее отдѣленіе 4-го класса кандидатъ Филоновъ.

Въ настоящее время начальствующихъ лицъ 3, воспитательницъ и учительницъ 7, преподавателей 12, прочихъ служащихъ лицъ 40. Всѣхъ воспитанницъ по выпуску остается 31, изъ нихъ переходятъ въ старшій классъ 24.

Изъ 13 воспитанницъ, окончившихъ полный курсъ ученія, удостоены за отличные успѣхи и благопріятное Всеподданнѣйшаго представленія Ея Императорскому Величеству о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи слѣдующихъ наградъ:

Людмила Кукарекая, Вензелеваго изображенія имени Ея Величества, Евгенія Герарди, золотой медали, Анна Чельцова 1-й серебрянной медали, Варвара Масленикова 2-й серебрянной медали.

По опредѣленію Совета награждаются похвальными листами: Софія Чавчевадзе, Марія Яшниковъ, Екатерина Кабенина, Марія Семенова.

При этомъ все получаютъ одобрителныя аттестаты, именно: 1.) Людмила Кукарекая. 5.) Евгенія Герарди. 2.) Анна Чельцова. 4.) Варвара Масленикова. 3.) Софія Чавчевадзе. 6.) Марія Яшниковъ. 7.) Екатерина Кабенина. 8.) Марія Семенова. 9.) Екатерина Аргутинская. 10.) Марія Гурапова. 11.) Нина Зубалова. 12.) Анна Зубалова. 13.) Любовь Людина. 14.) Пелагея Чавчевадзе. 15.) Наталья Элизова.

Въ настоящее торжество наше одно только паводитъ на насъ облако грусти: отсутствіе Ея Светлости Попечительницы Института, благодарноствъ къ которой за ся пусышныя, истинно материнскія попеченія можетъ быть выражена только молитвою тѣхъ, которыя имѣли и еще имѣютъ счастье воспитываться подъ ея высокими покровительствомъ.

Законоучитель священникъ Ченниковскій произнесъ назидательное слово къ окончившимъ курсъ воспитанницамъ и вѣдѣлъ за тѣмъ розданы были имъ аттестаты и похвальныя листы; послѣ чего послѣднія пропѣли прощальную пѣснь, и хоръ *Боже Царя храни!* пропѣтый воспитанницами Института довершилъ это умилительное торжество.

Въ заключеніе постели приглашены были къ завтраку, за которымъ предложены тосты за здравіе Государя Императора и Августѣйшей покровительницы Института Государыни Императрицы и почетной попечительницы Княгини Воронцовой.

## О ВИНОГРАДНИКАХЪ и ВИНОДѢЛІИ въ Абхазіи.

Въ Закавказскомъ краѣ, гдѣ благодѣтельная мать природа щедрою рукою разбросала дары свои на пользу любимцу своему—человѣку, почти на каждой данной мѣстности найдется обильная, не почата еще жатва естественнаго статистика и хозяйну—эконому; стоитъ только осмотрѣться вокругъ себя, быть внимательнымъ и предметъ для разработки предстанетъ самъ собою. Я не посвященъ въ тайны специальныхъ познаній, но познакомившись ближе съ приморскимъ берегомъ Абхазіи, замѣтилъ на немъ прекраснѣйшій источникъ народнаго богатства: это—виноградники и винодѣліе въ Абхазіи и о нихъ-то я постараюсь изложить нѣсколько свѣдѣній и замѣчаній.

На приморскомъ берегу Абхазіи отъ укрѣпленія Пшунда до Очамчиръ произрастаетъ самъ собою, безъ особаго ухода съ стороны хозяевъ, виноградъ. Первоначальное насажденіе его, безъ ошибочна, можно отнести производительной силѣ природы поелъ переворота, ознаменованнаго всемірнымъ потопомъ, развитіе же этой отрасли народнаго благосостоянія мѣстное преданіе и историческія данныя приписываютъ Грекамъ и Генуэзцамъ, владычествовавшимъ на Черномъ морѣ до половины XV столѣтія и имѣвшимъ здѣсь свои торговля факторіи. Со времени паденія Восточной Римской Имперіи и порабощенія береговъ Чернаго моря исламизму, виноградники и винодѣліе въ Абхазіи, какъ предметъ противный религіознымъ понятіямъ владычествовавшаго народа, пришли въ совершенный упадокъ, и ни мѣстные владѣльцы не обращали ни малѣйшаго вниманія на находящійся въ рукахъ ихъ даръ природы, ни европейская промышленность не пыталась вспомнить о немъ. Но всеобщее запустѣніе краѣ, къ счастью, сохранило до нашихъ дней самыя виноградныя лозы и этому мы должны быть обязаны единственно теплomu здѣшнему климату и благодатной плодородной почвѣ, дѣлющей въ недрахъ своихъ самыя благородныя, пѣкныя растенія. Поступленіе Абхазіи въ подданство Россіи, знаменуетъ эпоху возрожденія здѣсь винодѣлія; но хотя духъ промышленности, при пресвященномъ покровительствѣ нашего правительства, и скоро изыскиваетъ источники для своего благосостоянія, однакожь первая попытка въ винодѣліи сдѣлана здѣсь не ранѣе 1836 года.

Ни въ Крыму, гдѣ разведеніе виноградниковъ, при покровительствѣ и усиліяхъ главнаго начальника краѣ приняло уже европейскій образъ обработки, ни въ Грузіи, гдѣ оно при той же почительности того же лица въ послѣднее время только что начало выходить изъ небреженія, нѣтъ ничего подобнаго виноградникамъ Абхазіи: здѣсь на почвѣ не обработанной, можно сказать, дѣвственной, но чрезвычайно плодородной и заключающей въ себѣ условія для хорошаго произрастенія винограда, обыкновенно каждый кустъ виноградной лозы находится при какомъ либо изъ вѣковыхъ деревьевъ, какъ нѣжное дитя около любимой матери, виноградная лоза обвивается вокругъ него, смѣло распространяя вѣтви до самой вершины своей надежной подпоры и убирая ихъ каждую осень полновесными гроздями. Очень много столѣтнихъ виноградныхъ кустовъ, возвышающихъ вершину свою на три и болѣе саженей отъ основанія и распространяющихъ вѣтви на три и болѣе сажени въ діаметрѣ окружающей. Такія лозы, по показанію свѣдущихъ людей, приносятъ ежегодно не мѣнѣе 30 пудовъ вкуснаго винограда. Вообще здѣшніе виноградники, при всей многочисленности виноградныхъ лозъ, нельзя назвать виноградными садами, потому что насажденіе ихъ не-

распредѣлено на участки, какъ это бываетъ во всякомъ хозяйствѣ; между ними нѣтъ никакого порядка; они смѣшиваются съ многочисленными лѣсными растеніями, представляя въ нѣкихъ мѣстахъ непроходимую чащу дико-растущаго лѣса. Это не служитъ впрочемъ доказательствомъ тому, что рука человѣка никогда не заботилась о виноградникахъ Абхазіи: есть нѣсколько мѣстъ, особенно около укрѣпленія Бомборъ, доказывающихъ противное; на нихъ замѣтна заботливость хозяина садовада, теперешне же положеніе виноградниковъ есть слѣдствие небреженія ихъ въ продолженіи многихъ вѣковъ и удивительной растительности почвы.

Въ настоящее время виноградныя лозы роскошно произрастаютъ на всемъ берегу Абхазіи, но многочисленнѣйшее насажденіе ихъ замѣчается въ окрестности укр. Бомборъ къ городу Сухумъ-Кале, гдѣ особенное вниманіе заслуживаетъ урочище *Соукъ-су* (въ 3 верстахъ отъ морскаго берега), заключающее до 20,000 кустовъ; затѣмъ слѣдуютъ урочища: Чабалуха (въ 15 вер.), Окошамза (въ 12 вер.), Обуха (на берегу моря), Трубчи (въ 15 вер.), Калануха (въ 11 вер.), Аци, Ануха и Псирекъ (на берегу моря). Всѣ эти урочища заключаютъ въ себѣ отъ 10 до 15-ти тысячъ виноградныхъ кустовъ каждое. По другую сторону Сухумъ-Кале находятся еще виноградники въ урочищахъ: Дранды (въ 3 верст.) и Кодоръ (въ 5 верст. отъ моря); они также имѣютъ отъ 7 до 10 тысячъ виноградныхъ лозъ каждое. Первые девять урочищъ состоятъ въ непосредственномъ распоряженіи Владѣтеля Абхазіи Князя Михаила Шервашидзе, изъ послѣднихъ же двухъ: Дранды принадлежатъ Князю Григорію Шервашидзе, а Кодоръ помѣщику *Кацо-Морани*. Въ окрестностяхъ Сухумъ-Кале и далѣе за мысомъ Кодоръ, а также при укрѣпленіи Пшунда находятся еще виноградники, но они незначительны, а потому остаются и теперь какъ-бы въ не извѣстности. Виноградныя грозди бываютъ здѣсь двухъ сортовъ, черныя и бѣлыя, подходящія къ янтарному цвѣту, но послѣднихъ бываетъ незначительное количество и на вино употребляется чрезвычайно мало. По виду виноградъ болѣе круглый, чѣмъ продолговатый, довольно крупный, на вкусъ, при совершенной зрѣлости, сладокъ и приятенъ. По увѣренію винодѣловъ изъ пуда винограда получается восемь квартъ вина.

(Продолж. въ слѣд. №)

## О видахъ Закавказской торговли за 1851 годъ.

(Окончаніе.)

Таможенный доходъ.

Таможенный доходъ увеличился по Закавказскому Округу, въ 1851 году до 455,098 р. до того же таможенный доходъ составлялъ въ 1850 г. 411,613 р. въ 1849 г. 424,095 р. въ 1848 г. 545,550 р.

Главная сумма сборовъ поступила въ Редутъ-Кале, гдѣ внесено пошлинъ 191,954 р. и кромѣ того оставлены залогомъ на вышущенные товары за которые должна поступить пошлина въ настоящемъ году болѣе 109 т.

По Тифлисской Таможнѣ поступило 97,122 р. за тѣмъ наибольшій доходъ поступилъ въ Нахичевани 42,170 р.

Кромѣ того дохода поступило за вывозимое ореховое дерево 14,726 р. который обращается на устройство въ Краѣ дорогъ.

Транзитъ.

Транзитное отправленіе Европейскихъ товаровъ чрезъ Редутъ-Кале, въ Персію

и несколько уменьшился: въ 1851 г. привезено товара на сумму 80,470 р. тогда какъ въ 1850 г. на 86,869 р.

Впрочемъ къ 1852 г. осталось на складкѣ въ Тифлисской Таможнѣ, товаровъ предназначенныя къ отправленію транзитомъ въ Персію.

**По Сухумъ-Кальскому Карантинно-Таможенному Округу.**

Общій оборотъ торговли составилъ въ 1851 г. сумму 598,559 р.

и именно:

Привезено тов. на . . . . .	469,166 р.	—
Вывезено . . . . .	122,475 —	60.
Привезено монеты . . . . .	5,475 —	—
Вывезено . . . . .	5,244 —	50

Изъ нихъ:

а.) По Сухумъ-Кальскому порту:		
Привезено тов. на . . . . .	279,614 р.	—
Вывезено . . . . .	52,825 —	—
Привезено монеты . . . . .	5,475 —	—
Вывезено . . . . .	1,184 —	—
в.) По Новороссійскому порту:		
Привезено тов. на . . . . .	184,925 р.	—
Вывезено . . . . .	41,908 —	—
Вывезено монеты . . . . .	2,060 —	—
с.) По Анапскому порту:		
Привезено тов. . . . .	4,629 р.	—
Вывезено . . . . .	8,418 —	—
д.) По Очамчирскому порту:		
Вывезено тов. . . . .	25,990 р.	—
По Геленжикскому порту		
Привезено тов. . . . .	15,553 р.	—

Въ числѣ Европейскихъ товаровъ главный привозъ заключается въ бумажныхъ изделияхъ, которыхъ привезено въ 1851 году на сумму 150,298, тогда какъ въ 1850 этого товара доставлено было только на 55,599 р.

За тѣмъ слѣдуетъ сахаръ привозъ, котораго простирался въ 1851 г. до 19,789 р. а въ 1850 г. до 16,194 р.

Напитковъ привезено было въ 1851 на 4,898 р. въ 1850 на 4,759 р.

Главную статью привоза Турецкихъ товаровъ составляютъ по прежнему бумажныя изделия хотя въ 1851 привозъ таковыхъ уменьшился и достигъ только до 198,858 р. между тѣмъ какъ въ 1850 г. ихъ было привезено на 257,708 р.

Затѣмъ слѣдуетъ курительный табакъ, котораго привезено было въ 1851 г. на сумму до 54,595 р., а въ 1850 г. до 18,548 р.

Кожи собольевъ и друг. было привезено въ 1851 на 15,580 р. а въ 1850 на 11,250 р.

Отвозъ товаровъ за границу въ 1851 г. простирался на сумму 122,475 р. вывезено на 152,476 р.

Отвозъ подразделяется слѣдующимъ образомъ:

Вывезено изъ Сухумъ-Кальскаго порта на 52,825 р.

Вывезено изъ Очамчирскаго порта на 25,990 р.

Вывезено изъ Новороссійскаго порта на 41,908 р.

Вывезено изъ Геленжикскаго порта на 15,553 р.

Вывезено по Анапскому порту 8,418 р.

Главную статью вывоза за границу товаровъ составляютъ по прежнему воловыя кожи, хотя однако вывозъ таковыхъ въ 1851 г. уменьшился и достигъ только до 27,470 р. тогда какъ въ 1850 г. онъ простирался до 42,510 р.

За тѣмъ слѣдуетъ пальмовое дерево, котораго вывезено было въ 1851 г. на 22,580 р., а въ 1850 на 16,288 р.

Желтый воскъ составляетъ также глав-

ную статью отвозной торговли и въ 1851 г. вывезено было его на 22,292 р. въ 1850 же году только на 14,110 р.

**Таможенный доходъ.**

Таможенный доходъ по Сухумъ-Кальскому Округу въ 1851 году значительно увеличился и достигъ до 78,810 р. тогда какъ въ 1850 г. сбора было только 56,548 р. въ двое меньше.

Съ прекращеніемъ съ 1 Января 1852 преимущества Высочайше дарованнаго Горцамъ о безошлешномъ пропускѣ заграничныхъ товаровъ можно надѣяться, что таможенный доходъ еще болѣе увеличится.

Главная сумма пошлинъ поступила по Новороссійскому порту, гдѣ ввезено 40,968 р.

По Сухумъ-Кальской Таможнѣ дохода поступило 57,405 р.

**По Ейскому Порту.**

Ейская Таможенная застава открыла свои дѣйствія въ 1850 г. Общій оборотъ по привозу и отвозу товаровъ простирался въ 1850 г. до 80 т. р. а въ 1851 году до 184,987 р. Въ томъ числѣ въ 1851 изъ заграничнъ привезено товаровъ на сумму 17,505 р. вывезено туда на сумму 66,201 р. Изъ Россійскихъ портовъ привезено товаровъ на сумму 104,559 р. вывезено на 14,502 р. Таможеннаго сбора поступило въ 1850 г. 4,465 р. въ 1851 г. 6,474 р. Судовъ въ приходъ было въ 1850 г. 91, въ 1851 г. 129, въ отходъ въ 1850 г. 87, въ 1851 г. 125.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

Отъ Управляющаго Почтовою частью на Кавказѣ и Закавказьѣ объявляется для свѣденія здѣшнимъ торговцамъ:

Для устраненія встречасмыхъ на станціяхъ изъ которыхъ нѣкоторые изъ Закавказскихъ жителей, торгующихъ во внутреннихъ губерніяхъ Россіи остановокъ, притѣсненій и несправедливостей, при последованіи ихъ по торговымъ дѣламъ въ Россію, Его Святлость Князь Намѣстникъ Кавказскій, изволилъ предписать снабжать Закавказскихъ торговцевъ, безвозмездно открытыми листами, отъ моего имени, въ которыхъ будетъ строго ввѣщено Управляющимъ почтовыми станціями по XII Округу, отнюдь не дѣлать имъ незаконныхъ остановокъ и не упустительно исполнять всѣ законныя ихъ требованія. Снаб-

жаемые открытыми листами, при каждой выдачѣ ихъ, будутъ представлять какой нибудь изъ нихъ, встрѣтивъ какое либо притѣсненіе на станціи, можетъ по возвращеніи изъ поезда, довести о томъ до моего свѣдѣнія письменно, или словесно, для производства точныхъ разысканій по ихъ жалобамъ.

**Магазинъ суконъ**

**ЧЕТВЕРИКОВОЙ**

въ Тифлиси.

По совершенномъ закрытіи Закавказскаго первоначальнаго торговаго Дѣла, послѣдовавшимъ 30-го Марта настоящаго года, доверителю моему пожелалъ продолжать торговлю свою сукнами и другими шерстяными товарами въ томъ же видѣ, какъ производилась она въ теченіи пяти лѣтъ въ Закавказскомъ Дѣлѣ. Для сего они поручили мнѣ открыть магазинъ свой отдѣльно, который и помещается на Эриванской площади въ домъ Зубалова, подъ магазиномъ Блота.

Объявляю о семъ, съ тѣмъ известить какъ здѣшнихъ Гг. покупателей, такъ и шогордскихъ корреспондентовъ, что магазинъ снабженъ разными сукнами, трико, драдедамовъ, фланелей, жилетныхъ и другихъ шерстяныхъ матерій, продажа которыхъ производится постоянно по таксъ.

Шогордские благоволятъ съ требованіями своими адресоваться на мое имя въ Тифлиси, высывая впередъ слѣдующія на высылку вещи деньги.

По довѣренности почетнаго гражданина Ивана Ивановича Четверикова, Александръ Васильевъ Бирюковъ.

**ПРІѢХАЛИ:** Мая 1-го: изъ Темиръ-Ханъ-Шуры, Генераль-Адъютантъ Князь Артуръ-Долгоруковъ, изъ Владикавказа, Полковникъ Опочининъ, изъ Темиръ-Ханъ-Шуры, Надворный Советникъ Гадзицкій, и Капитанъ Корсаковскій, изъ Горнаго Штаба, Ротмистръ Князь Амилахверовъ, изъ Уроч. Куаръ Подпоручикъ Князь Гитаринъ. 5-го изъ Крест. Грозной, Подполковникъ Спасаревъ, изъ Эривани, Лекаръ Лебедевъ, изъ Бѣлаго-Ключа, Землемѣръ Вигуръ.

**ВЫѢХАЛИ:** Мая 1-го: по Владикавказъ, Генераль-Маіоръ Лисевичъ, и Подполковникъ Моренцовъ, въ Душетъ. Подполковникъ Мамачевъ, въ Ахалцыхъ, Надворный Советникъ Муадъ, въ С. Петербургъ, Надворный Советникъ Гуайинъ, на Бѣлый Ключъ Маіоръ Гавриловъ, на Царскіе Колоды Капитанъ Прозаревичъ, въ Темиръ-Ханъ-Шуру, Титулярный Советникъ Валора, въ Темиръ-Ханъ-Шуру, Лекаръ Перодъ.

**МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ. 1852 ГОДА.**

Часы	Термометръ Р°.		Сыръсть воздуха	Барометръ при 13¼° Р. Русск. полуин.	Направленіе вѣтра.	Состояніе Неба	Наименьшая Темпер. Рео.	Мѣсяца и числа.
	Сухой.	Смог.						
7 утра.	+10.4	+8.6	0.76	571.08	СЗ. ум.	Облачно.		
12 полд.	+16.0	+11.6	0.54	568.35	Тихо.	Об. тонкя.		28-го
4 попол.	+17.3	+12.5	0.52	566.59	— — —	Облачно.	+ 7.9	Апрѣл.
9 веч.	+12.1	11.5	0.92	568.57	С. ум.	Пасмур и дожд.		
7 утра.	+12.9	+11.6	0.84	569.05	Тихо.	Об. тонкя.		
12 полд.	+19.1	+14.3	0.55	568.06	ЮВ. оч. сл.	— — —		29-го
4 попол.	+20.5	+15.0	0.51	567.15	— — —	— — —	+ 9.8	Апрѣл.
9 веч.	+15.4	+13.4	0.77	567.50	— — —	Облачно.		
7 утра.	+11.6	+9.9	0.78	567.61	ЮВ. слаб.	Облачно.		
12 полд.	+11.8	+8.4	0.58	567.42	СЗ. оч. сил.	Пасмурно.		30-го
4 попол.	+12.0	+8.2	0.54	567.03	— — —	Об. разс.	+ 10.1	Апрѣл.
9 веч.	+8.6	+5.6	0.57	569.58	— — —	Об. на гориз.		
7 утра.	+7.8	+5.1	0.60	573.14	СЗ. оч. сил.	Об. на гориз.		
12 полд.	+12.8	+7.6	0.40	574.29	— — —	— — —		1-го
4 попол.	+12.7	+7.1	0.36	574.59	— — —	— — —	+ 6.0	Мая.
9 веч.	+9.7	+5.6	0.45	575.76	СЗ. сильн.	Об. на гориз.		

Прим.. 28 Апрѣля съ 5 ч. 54 м. до 6 ч. 13 м. и съ 6 ч. 52 м. до 7 ч. 2 м. вечера накр. дождь, съ 8 ч. 30 м. до 9 ч. 27 м. шелъ дождь, съ 10 ч. 16 м. до 10 ч. 34 м. и съ 12 ч. до 12 ч. 54 м. накралъ дождь. Количество выпавшей дождевой воды 0,245 русск. дюймовъ.

**ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.**